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“Agissez comme s’il était impossible d’échouer” 

[W. Churchill]



Déroulement de la séance

 Réponses aux questions

 Rappels de cours

 Les conseils pour réussir sa biostat





Questions récurrentes

Vos questions pour le 

professeur

Questions anticipées

Questions bonus… 





1) Une variable binaire

peut-elle être ORDINALE ?



1) Une variable binaire

peut-elle être ORDINALE ?



1) Une variable binaire

peut-elle être ORDINALE ?



1) Une variable binaire

peut-elle être ORDINALE ?

OUI !



2) La “longueur en cm” (par 

exemple) est-elle une variable 
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CONTINUE !



3) Comment arrondit-on : 

10,50 + 5,10

=> Avec trois chiffres
significatifs ?
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3) Comment arrondit-on : 

10,50 + 5,10

• 10,50 => 4 chiffres significatifs

• 5,10   => 3 chiffres significatifs

MAIS les deux nombres ont deux décimales… Donc :

10,50 + 5,10 = 15,60

(4 chiffres significatifs)



QCM : Donnez la(les) vraie(s) :

a) 23,7 + 465,60 = 489,3

b) 17,543 + 9,3 = 26,843

c) 3,2 * 0,5 = 1,6

d) 4,5 * 12,4 = 56

e) 20,00 * 70,0 = 1400
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QCM : Donnez la(les) vraie(s) :

a) 23,7 + 465,60 = 489,3

b) 17,543 + 9,3 = 26,843

c) 3,2 * 0,5 = 1,6

d) 4,5 * 12,4 = 56

e) 20,00 * 70,0 = 1400

a) Vrai : car pour une addition, c’est le nombre de décimales qui importe. Le nombre ayant le 
plus petit chiffre de décimale est 23,7 (une décimale). Donc la réponse comportera une seule 
décimale.
En notation scientifique : 4,983 * 102

b) Faux : pour la même raison que précédemment. Le nombre ayant le plus petit chiffre de 
décimale est 9,7 (une décimale). Il faut donc que la réponse comporte une seule décimale. La 
bonne réponse était 26,8.
En notation scientifique : 2,68 * 101

c)Faux : car pour une multiplication, c’est le nombre de chiffres significatifs qui importe. Le 
nombre ayant le plus petit chiffre de nombres significatifs est 0,5 (1 seul chiffre significatif). Donc 
il faut arrondir 1,6 à 2.
En notation scientifique : 2 * 100

d) Vrai : pour la même raison que précédemment. Le nombre ayant le plus petit chiffre de 
nombres significatifs est 4,5 (2 chiffres significatifs). Donc il faut arrondir 55,8 à 56.
En notation scientifique : 5,6 * 101

E) Faux : pour être exact, j’aurais du écrire 140 * 101

En notation scientifique : 1,40*103







4) Dans l'interprétation du 

risque α, quelles sont les 

différences entre la situation 

bilatérale et la situation 

unilatérale ? Et à quel

moment/dans quelle situation 

doit-on fixer le degré

significatif réel (p≤α) ?





5) Les tests du Chi2 et de 

Comparaison des 

pourcentages sont tous deux

impliqués dans l'étude de 

liaisons entre deux caractères

qualitatifs. Dans quel cas faut-

il utiliser l'un plutôt que l'autre ?
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des variables étudiées a plus de deux

possibilités de réponse. Ce n’est pas le cas
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Le test du Chi2 peut être utilisé lorsque l'une

des variables étudiées a plus de deux

possibilités de réponse. Ce n’est pas le cas

du test de Comparaison des pourcentages.

Hommes Femmes

Yeux marrons 10 15

Yeux bleus 4 8

Hommes Femmes

Yeux marrons 10 15

Yeux bleus 4 8

Yeux verts 3 9

Chi2 

ou

Comparaison des 

pourcentages

Chi2 

seulement
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6) Les tests sont-ils restreints

aux effectifs pour lesquels on 

les utilise dans tous les 

exemples du cours et les QCM 

?

Pas les tests non-pamarétriques !

Mais leur précision baisse

pour des effectifs > 12 !!!!!
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7) Qu'est ce qu'un petit 

pois et une carotte qui se 

battent ensemble ?



7) Qu'est ce qu'un petit 

pois et une carotte qui se 

battent ensemble ?

Un BON DUEL !!! (Bonduelle)

=D



8) Que dit un citron cambrioleur ?



8) Que dit un citron cambrioleur ?

Plus un ZESTE ! 





1) Risques et hypothèses

H0 : hypothèse nulle => absence de différence significative

H1 : hypothèse alternative => différence significative

Rejet H0 Acceptation de H0

H0 vraie α 1-α

H0 fausse 1-β β
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α: Risque de première espèce => Rejeter à tort H0

β: Risque de seconde espèce => Accepter à tort H0

1-β: Puissance d’un test

Rejet H0 Acceptation de H0

H0 vraie α 1-α

H0 fausse 1-β β



1) Risques et hypothèses

H0 : hypothèse nulle => absence de différence significative

H1 : hypothèse alternative => différence significative

α: Risque de première espèce => Rejeter à tort H0

β: Risque de seconde espèce => Accepter à tort H0

1-β: Puissance d’un test => Rejeter à raison H0

Rejet H0 Acceptation de H0

H0 vraie α 1-α

H0 fausse 1-β β



2) Les tests



2) Les tests

Avec 4 choses à retenir !



2) Les tests

1 - Pour chacun des tests, on a une valeur calculée et une valeur

théorique. Si la valeur calculée est inférieure à la valeur théorique, 

on garde H0. 



2) Les tests

1 - Pour chacun des tests, on a une valeur calculée et une valeur

théorique. Si la valeur calculée est inférieure à la valeur théorique, 

on garde H0. 

 Cette règle ne s’applique pas pour le U de Mann et Whitney !

Si Ucalculé < Uthéorique : on REJETTE H0 
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• penser à prendre la valeur absolue du rcalculé lorsqu’on le compare au rthéorique

• on aura toujours : rcalculé < 1

• si rcalculé > 0 => corrélation positive ;  si rcalculé < 0 => corrélation négative



2) Les tests

2 – Coefficient de corrélation r :

• penser à prendre la valeur absolue du rcalculé lorsqu’on le compare au rthéorique

• on aura toujours : rcalculé < 1

• si rcalculé > 0 => corrélation positive ;  si rcalculé < 0 => corrélation négative

À CONDITION QU’IL Y AIT BIEN UNE CORRÉLATION ; C’EST À DIRE QUE H0 SOIT 

REJETÉE !!!!!!
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3 – Deux tests se référent à une même table pour le calcul de la valeur

théorique :
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2) Les tests

3 – Deux tests se référent à une même table pour le calcul de la valeur

théorique :

-Comparaison des pourcentages

-Comparaison des moyennes

Cette table est la table de l’écart-réduit (et non pas écart-type)



Table de l’écart réduit
α

• Au risque α= 5%, le paramètre théorique est εthéorique = 1,96 

• Au risque α=1%, le paramètre théorique est εthéorique = 2,6



ATTENTION : pour les autres

tests, les valeurs du paramètre

théorique au risque α=5% ne 

valent pas 1,96 !!!

Il faut se référer à la table qui 

correspond au test afin de 

connaître la valeur théorique…



Par exemple… la table du Chi2

Ici le paramètre théorique appelé X2
théorique (et non plusεthéorique) peut

prendre plusieurs valeurs selon le DDL : 

• Au risque α= 5%, pour ddl=1 le paramètre théorique est X2
théorique = 3,841
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2) Les tests

4 – Formules de calcul des DDL :

• Coeff de corrélation r : ddl = nL-nC

• Chi2 : ddl = (nL-1) x (nC-1) 

• t de Student : ddl = (n1-1) + (n2-1)
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3) La précision

Ne pas confondre :

-la précision

-l’indice de précision i
Pour une variable quantitative : 

i = (ε.s) / √n

Pour une variable qualitative : 

i = ε.s = ε. √(po.qo/n)

La précision AUGMENTE lorsque l’indice de 

précision i DIMINUE !





Ne pas faire l’impasse (…)





Un mot peut avoir plusieurs

significations…



Faire très attention au 

VOCABULAIRE !!!!

En particulier les 

notions de moyenne ; 

combinaison ; 

arrangement…



S’ENTRAÎNER ; POTASSER LES 

ANNATHÈMES (ET ANNATUT) 

!!!!!!
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C’est aussi ça :



C’est aussi ça : Et ça :



Et ça :



ALORS











BONNE CHANCE À TOUS !!!


